

非遗+文创“指尖技艺”变身“城市礼物”



本报记者 张倩 任家骏

在我旗,有这样一群人,她们以绣坊为平台,以民俗为灵感,用手中的银针和细线勾勒出一幅幅靓丽的人生画卷,也将“指尖技艺”变身“城市礼物”。

走进工业街道石化社区绣坊,绣娘们正在聚精会神地刺绣,她们理线、穿针、落针、手腕翻转,彩线在手中行云流水般游走。飞针走线,指尖生辉,绣娘们各显身手,把民族团结、爱国情怀等元素绣进作品里,用一针一线表达着对祖国的热爱和对美好生活的憧憬,也蕴含着让民族团结的“石榴籽”抱得更紧的美好愿望。

2023年以来,我旗引进鄂尔多斯市可尔绮羊绒服饰有限公司对辖区妇女进行非遗刺绣技能培训。同时,通过“公司+社区+绣娘”订单回收模式,实现居民就近就地灵活就业。

家住召北社区的贾正霞是一名家庭主妇,零刺绣基础的她,学成后不到半个月的时间便绣好8件羊绒产品。“街道专门为我们这些无业妇女打造了一间绣坊,聘请专业老师手把手教我们刺绣技巧,活儿还可以上门做,不耽误接送孩子,每个月都有

一定收入,我也变得越来越自信。”贾正霞高兴地说道。

工业街道党工委委员、宣传委员刘娅介绍,绣坊里的阿姨,大娘们把黄河几字弯、莲花酒店等我旗标志建筑表现在绣品中,通过艺术加工,绣出的刺绣成品富有浓郁的文化气息。近期,绣娘们正在赶制100件“鄂同同鄂圆圆”民族团结元素的羊绒文创产品订单。

2023年6月开班以来,工业街道共开展培训34期,参训学员达300余人,成熟绣娘已经壮大到80余人,收回订单产品500余件,收益达25万元。线上线下双渠道宣传销售,为绣娘们居家就业、致富增收提供销售渠道。同时,绣娘们组成了“绣娘妈妈”巾帼志愿服务队,每月定期开展“一帮十·十帮百”刺绣志愿服务活动,吸纳更多的刺绣爱好者加入。

工业街道党工委书记乔莉表示,工业街道以党建为引领,在带动辖区妇女增收的同时,以羊绒产品为载体,结合“鄂同同鄂圆圆”“红石榴”等民族团结元素进行创新,设计出多种刺绣元素图案,使绣娘

文创产品与民族团结文化有机结合,打造我旗的“城市礼物”,在提高产品竞争力的同时讲好新时代的故事。

今年58岁的白芬是一名绣娘,只见她右手臂指与拇指指缠着细长的绣花针,小拇指则顺势勾住未完作品中延伸出的各色丝线,随着绣花针上下翻飞,羊绒围巾上一个个栩栩如生的民族特色图案逐渐清晰。“年轻的时候就喜欢绣花,现在接到订单,简直太美了!”白芬捧着手中的刺绣产品,笑眯着眼。

妇女们不仅用一针一线创造着锦绣生活,还将蕴含着民族文化元素融入刺绣中,推动产业融合互动。看到这一“蝴蝶效应”,旗文旅局顺势推进产业化开发,将特色刺绣、剪纸和泥塑等与文创产品结合,设计推出各式各样精美的文创产品,着力打造我旗的“城市礼物”,让更多人了解和关注非遗技艺,近距离感受达拉特文化魅力。

羊绒刺绣这一根植于我旗乡土的技艺,在传承民俗文化的同时,为家门口的父老乡亲绘出一条致富路。一针一线,绣出了民族团结之花,绣圆了中华民族复兴梦,也为全方位建设“模范自治区”贡献着达拉特力量。

“夜经济”点亮达拉特

张和 刘鹏 李慧龙

夜幕降临,灯光璀璨,达拉特旗的夜市逐渐热闹了起来。陶瓷广场小吃街霓虹闪耀,人头攒动;白塔夜市羊蹄子馆里人声鼎沸,热闹非凡;金辉小吃园有好吃的卤煮,银肯便民市场秩序井然……

近年来,达拉特旗心系百姓关切,大力推进实施民生实事项目,打造便民夜市,不仅提升了地方经济活力和消费能力,更提高了群众的幸福感和满足感。

为了激发夜市经济活力,增添城市烟火气,2022年以来,达拉特旗对夜市场所进行升级改造,目前已打造成白塔夜市和陶瓷广场小吃街、银肯便民市场,并新建了金辉小吃园。截至目前,达拉特旗建成的

四处夜市总面积11790平米,经营档口348个,日均人流量4200余人,高峰期日营业额达35万元,解决从业人员800余人。

升级改造后的夜市,环境更好了,基础设施更完善了,小吃街音乐响起,各色小吃香味扑面而来,好不惬意。晚上8点左右,白塔夜市人越来越多,逐渐迎来人流小高峰。经常和家人来这里的李先生说,品尝美食,常来这里里的饭店还有隔壁的炸鸡店,感觉这里氛围很好,价格也合理。”市民崔旭红说。

白塔夜市鹏飞麻辣羊蹄店更是挤满了人,“升级后的小吃街环境不错,也给我们带来了好生意,今年的收入比往年翻了一番,平均一天能卖三四千元。”店主陈鹏飞说。

巡回执行暖人心 巧妙调解促和谐

李承浩 张玉福

这是一起关于土地经营权合同纠纷的案件。

近日,家住白泥井镇某村王某因向本村村民刘某索要4万元土地承包费发生了纠纷。由于案涉当事人的兄弟已故,因此王某将继承了遗产的剩下的刘姓两兄弟告上了法庭,哪知这两兄弟视国家法律法规于不顾,故意推拖拒绝履行给付义务,无奈之下,王某向旗人民法院提起诉讼,请求强制执行。

旗人民法院巡回执行团队受理案件后,先找王某某来了解情况。执行法官问道:“老人家,您今年多大了?”王某某回答:“75岁了!”执行法官开玩笑说道:“75还小,还年轻呢!”谁知一句玩笑话竟然触怒了他,突然王某某气愤地回言道:“还小?你是说我还没有到死的年龄?你们给我要不回来这个钱,我就从这跳下去!”

这时,执行法官平静地问道:“你是来要钱的,还是来寻死的?你要的是连命都不要了,也就没必要来法院申请要钱了。”

本来是一句正常的礼貌问候,没想到换来如此态度,执行法官话一出,王某顿

给了你们,让你们解决这件事,结果钱都被你提前转移出去了,现在还在这要我赖,丢不丢人?!”执行法官指着刘某继续道:“不论做什么事情,都得讲道德讲诚信,一是一二是二,咱们来这里解决是解决问题的,千万别冲动,也别说话气话。”执行法官安慰道。

待王某某情绪稳定后,巡回执行团队又将被执行人刘某叫来,还没等调解员开口,刘某进门就恶狠狠地训斥道:“你这个人不好,我有病,有事赶紧说,出了问题你才承担不起!”执行法官听到如此“碰瓷”的扬言后便留了个心眼,安排此次调解过程全程录音录像。

随后调解员问刘某:“判决书要求你履行还款义务,你为什么不履行?”刘某怒气冲冲地说:“我不欠他钱,他是讹人!他和审判官串通一气,我冤枉得很!我要申请再审!”调解员心平气和地解释道:“你可以申请再审维护你的权益,但是再审不影响执行,你先履行还款义务。”“不行!你们和他是一伙的!我有病,我要回家……”

经过执行法官和调解员的耐心开导安抚,刘某于第二天就履行了全部给付义务。



我旗创新流动餐车监管服务模式 保证群众“舌尖上的安全”

树林召讯 流动餐车经济实惠、方便群众,极受农村牧区群众欢迎。但因其流动性大,部分经营者法律意识淡薄,成为食品安全监管盲区。我旗坚持创新流动餐车监管服务模式,保证群众“舌尖上的安全”。

旗市场监管管理局按照“疏堵结合”的工作思路,形成了“登记”为基础,“一专三员”为支撑,以“事前报备”为切入点,以“重点监督”为手段的235+监管模式(即实行“二登记、三审查、五必须”的市场监管机制)。促进了经营者食品安全主体责任落实,保证了全旗农村牧区广大人民群众“舌尖上的安全”。该经验做法在全市市场监管系统进行推广。

“二登记”是指凡在我旗境内承办集体聚餐的流动餐车必须到旗市场监管局进行登记,否则一律不允许在全旗承接各种宴会;登记后的流动餐车,每次办集体聚餐必须到当地市场监管所进行申报、登记。

“三审查”是指对从事食品加工制作的流动餐车从业人员进行健康体检状况审查;

对流动餐车进入市场的各项功能及设施设备进行现场审查;对每次承办宴会菜单中的风险菜品进行审查。

“五必须”是指:一是指流动餐车从事食品加工操作人员必须接受食品安全知识培训;二是必须做到不采购直接入口的熟食品;三是必须按照餐饮服务质量安全操作规范的要求加工制作食品;四是必须对每次承办宴会的全部菜品、饮品按规定进行足额留样;五是必须购买食品安全责任保险。

“六种机制”是指:一是建立流动餐车“五统一”管理制度,即流动餐车登记统一标准,操作统一流程,工具统一标识,物品统一摆放,公示统一格式;二是建立投诉举报奖励机制,发动群众参与监督,同时号召行业内部互相监督;三是建立协作机制,将专职监管部门与公安等部门联合执法,形成监管合力,规范流动餐饮服务行为;四是建立险应急管理制度,提高应急响应能力;五是建立宣传教育机制,抓好舆论宣传,增强群众食品安全意识、自觉抵制风险食品意识及维权意识;从而倒逼行业全面提升流动餐车行业水平;六是鼓励备案车辆安装GPS定位系统,车辆的定位系统直接与监管人员手机连接,监管人员根据定位信息及备案信息适时、及时开展监督检查工作。

截至目前,我旗经营的流动餐车有38家,已全部进行升级打造并备案登记。

从第一代“大走廊”餐车到如今的第四代“功能性”餐车,从“流而不管,管而不实”的原始状态,到“建立规范,全程介入”的新监管模式,管理模式的创新,有效提升了我旗食品安全治理水平,保障广大农牧民吃得安全吃得放心。(来源:我旗市场监管管理局)



“拉话议事”让居民坐在C位



迎宾社区“拉话话”宣讲活动

树林召讯(通讯员 赵丹) “这个充电桩不能安在楼跟前,存在安全隐患!”“要不安在那片空地上吧,相对来说安全点。”在团结小区的活动室里,西园街道迎宾社区居委会联席会议、居民代表等召开“拉话话”议事会,一起商讨安装新能源充电桩事宜。通过实地走访,广泛听取附近居民的意见和建议,迎宾社区最终选定在1号楼下南侧的空地上安装新能源充电桩,既避开了停车位,又合理利用空间,也不影响居民的出行,助推小区整体环境提升。

近年来,为破解社区治理难题,解决好居民身边的操心事、烦心事、揪心事,西园街道成立并推广“拉话话”议事会,打造基层治理全新品牌。“拉话话”意在随时随地协商、大事小事协商,让居民在宽松、接地气的氛围中拉话,拉出民生、话出民意。

西园街道共建设了27处“拉话话”议事室、协商议事厅、议事角,组建由“两代表一委员”、单元长、楼栋长、社区党员、志愿者、群众和社会组织

参与的协商工作体系,将议事平台直接建到小区里、楼道里,发挥楼栋长地熟、人熟、行动快、效果好等优势,让基层治理的“神经末梢”更敏锐。

西园街道各社区每季度组织网格员、“五老”成员及志愿者去协商室、凉亭以及长廊里,与居民群众拉话,听听居民近期在聊些什么,有什么样的需求,能解答的第一时间给群众反馈,其他诉求梳理汇总形成台账,销号落实解决。同时,充分运用“吹哨报到”机制,联动32个职能部门,建立“定期排查、受理登记、分流指派、联动协调、应急调度、定期回访”六个处置流程,相互衔接,构建诉求问题调处闭环模式,让“拉话话”工作和网格社区重点工作相结合,将参与“拉话话”成员落实志愿服务积分兑换,激励更多人愿意参与社区治理,打造共建共治共享的社会治理新格局。

目前,西园街道参与“拉话话”协商议事居民达到5000余人次,协商解决巷道硬化、供暖管道改造、颐养餐厅等群众难题130余件。

优化营商环境不止步 不动产登记改革加速度

树林召讯 近日,旗不动产登记中心选派干部参加首届内蒙古自治区不动产权登记技能竞赛暨全国选拔赛,由旗不动产登记中心干部陈波与其他3人组成的鄂尔多斯市代表队荣获全区团体第三等奖,陈波个人获得全区第二名的好成绩,在我旗旗争得荣誉的旗帜充分展现了不动产登记队伍的精神风貌和业务水平。

近年来,旗不动产登记中心高度重视干部队伍建设,通过强化理论知识学习,提高岗位技能,转变工作作风,内强素质,外树形象,全力打造一支业务素质过硬、工作作风优秀、服务群众高效的不动产登记队伍,为便民利企和优化营商环境提供了坚强的人才保障。

与此同时,旗不动产登记中心积极创新服务举措,不断精简材料、优化流程、压缩办理时限,从最初的“多部门跑”到“最多跑一次”,再到如今的“就近

办”“网上办”“不见面办”,电子证照推广应用、地籍图可视化查询、抵押登记延伸银行服务、不动产登记“三权下移”苏木镇办理,开设“企业业务绿色通道”、周六日预约服务、上门服务、延时服务,证书证明免寄服务、开设“老弱病残军”优待办事窗口,推行全市“一网通办”、不动产登记+水电“一键联动过户”,化解房地历史遗留问题,“产权纠纷告急制度”盘活存量土地等一系列举措让不动产登记更加便捷高效,企业和群众的便利度、满意度大幅提升。

2016年9月以来,我旗累计颁发不动产权证书132590本,抵押不动产登记证明43516本,抵押金额945.93亿元,办理档案查询392941件次,查封解封登记13858件次,注销抵押登记10373件次,接待办事群众168000余人,为我旗产权制度改革和经济社会高质量发展贡献了不动产登记力量。

(来源:达拉特旗不动产登记中心)